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окремих національних систем соціального страхування. Виділено концепту-
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постановка проблеми. відмінною рисою життя сучасної людини є 
соціально-економічні ризики, що пов’язані з настанням нещасних випадків, 
хворіб, старінням населення, безробіттям тощо. У соціально орієнтованих 
економіках зниження таких ризиків покладено на базовий інститут соціаль-
ного страхування, який суттєво зміцнив свої позиції за минуле століття (зо-
крема, обсяги його фінансування збільшилися з 1–2% ввП до 10–25% ввП у 
більшості розвинутих країн). Зазначені зміни були б неможливі без активної 
державної підтримки, що проявляється в сукупності заходів законодавчого, 
регуляторного і контрольного впливу, спрямованих на формування сприят-
ливого інституціонального середовища для ефективного функціонування 
цього суспільно важливого напряму соціальної політики.
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в Україні протягом двох останніх десятиліть відбувались активні пере-
творення, пов’язані з формуванням принципово нової системи соціального 
захисту: формування і вдосконалення законодавчої бази соціального стра-
хування, регламентація діяльності основних суб’єктів правовідносин у цій 
сфері, активна модернізація фінансових механізмів різних видів соціального 
страхування.

оцінюючи поточний стан справ у цій сфері, можна відмітити незавер-
шеність законодавчого оформлення вітчизняної системи соціального стра-
хування, а також недостатню ефективність функціонування фінансових ме-
ханізмів його практичної реалізації. У зв’язку з цим особливої актуальності 
набувають питання концептуального характеру, пов’язані з обґрунтуванням 
національної моделі соціального захисту на загальноприйнятих у цивілізова-
ному суспільстві принципах соціального страхування.

аналіз останніх досліджень і публікацій вітчизняних і зарубіжних 
дослідників показав наявність значного наукового інтересу до соціального 
страхування як ключової організаційно-правової форми соціального забез-
печення. теоретичні аспекти, функціональні ознаки, принципові відміннос-
ті, видова специфіка соціального страхування, тенденції його формування та 
розвитку в Україні залишаються актуальними напрямами комплексних дослі-
джень соціальної тематики для багатьох науковців (в. Д. базилевича, в. о. без-
углої, е. м. лібанової, Ю. м. маршавіна, б. о. Надточія, с. а. Юрія та ін.). 

в останні роки сферами особливої уваги економістів виступають: рет-
роспективний аналіз розвитку систем соціального захисту у світі, у тому чис-
лі й соціального страхування [5; 6; 9; 11]; аналітичні огляди сучасного стану 
системи соціального страхування в Україні, метою яких є обґрунтування на-
прямів її вдосконалення з використанням більш ефективного інструментарію 
реалізації соціальної функції держави [3; 7; 8]; проблеми використання по-
тенційних можливостей вітчизняного інституту соціального страхування в 
системі соціальної політики України [2; 4].

метою статті є дослідження історичних передумов і ключових інсти-
туціональних параметрів, що впливають на ефективність розвитку системи 
соціального страхування в різних країнах, а також визначення на цій основі 
концептуальних засад формування цивілізованої системи соціального стра-
хування, прийнятних для застосування в умовах України. 

Попередній моніторинг дозволив нам виділити п’ять країн (Німеччина, 
великобританія, Швеція, сШа та Японія), чий успішний досвід у цій сфері, як 
очікується, може слугувати джерелом довідкового матеріалу при формуванні 
національної моделі соціального страхування в Україні. Для спрощення по-
рівняльного аналізу обрані країни досліджувалися за єдиною схемою: ретро-
спективний огляд передумов розвитку інституту соціального  страхування; 
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характеристика формальних ознак цієї системи; дослідження фінансових ас-
пектів соціального страхування. 

оскільки виникненню будь-якого економічного явища передує певна 
низка подій історичного характеру, вважаємо за доцільне представити корот-
кий ретроспективний огляд передумов формування інституту соціального 
страхування в досліджуваних країнах. 

слід констатувати, що прототипи інститутів соціального страхування 
з’явилися ще в епоху стародавніх цивілізацій, проте перші, близькі до сучас-
ності елементи соціального захисту почали формуватися лише у другій поло-
вині ХІХ – на початку ХХ століть. так, у Німеччині закони щодо обов’язкового 
соціального страхування населення були прийняті у 80-х роках ХІХ століття 
з подання канцлера о. бісмарка, чия соціальна політика полягала у створенні 
соціального балансу між різними соціальними прошарками. водночас ця соці-
альна система передбачала страховий захист лише працюючих і прив’язувала 
внески та виплати до заробітної плати.

система соціального страхування великобританії, започаткована на 
початку ХХ століття лордом в. бевериджем, передбачала надання захисту у 
зв’язку із захворюванням, безробіттям і старістю всім громадянам і включала 
допомогу сім’ям, вагітним жінкам та вдовам. в її основі лежали три принци-
пи: універсальності забезпечення (гарантія страхових виплат на всі випадки 
соціального ризику для всього населення); єдності в забезпеченні (страхові 
виплати повинні перебувати у прямій залежності не від заробітної плати або 
рівня втрати працездатності, а від нормальних потреб людини); інтеграції 
(синтез таких форм соціального забезпечення, як страхування, соціальна до-
помога та ощадні каси) [6].

синхронно з Німеччиною почали формуватись основні принципи со-
ціального страхування у країнах скандинавії. У Швеції базові засади системи 
«соціального добробуту» було започатковано 1889 року з прийняттям Закону 
про охорону праці, а з 1913-го у країні почала діяти перша національна про-
грама соціального забезпечення. особливо активно соціальне страхування 
почало розвивалось після Другої світової війни, у період, який характеризу-
вався низьким рівнем безробіття. 

Початкові елементи соціального страхування з’явились у сШа 1910 
року, коли було реалізовано федеральну пенсійну програму. Наступне по-
ширення програм соціального захисту було пов’язано з «великою депресією» 
1929–1933 рр., коли без засобів до існування залишилась третина робочої 
сили. Перший закон про соціальне страхування був прийнятий 1935 року, 
який із плином часу доповнювався численними поправками і положеннями. 

система соціального страхування Японії почала розвиватись ще в 30-х 
роках ХХ століття, однак реальне її становлення відбулось у післявоєнні роки: 
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1946 року було прийнято, а 1950-го доповнено Закон про національну взаємо-
допомогу нужденним, що замінив соціальні закони 1930-х років. одночасно 
набули чинності нові для країни закони про трудові стандарти, страхування у 
зв’язку із безробіттям, страхування найманих працівників (1945 р.), добробут 
дітей (1947 р.) і непрацездатних (1948 р.). Японія стала також першою азій-
ською країною, де було впроваджено загальнонаціональну систему страху-
вання здоров’я населення (1961 р.). 

У росії та Україні розвиток соціального страхування розпочався пізні-
ше, а його масштабність і значення для суспільства також суттєво відставали 
від вищерозглянутих країн. До 1917 року спеціальними видами соціальної до-
помоги після настання певного віку забезпечувалися тільки окремі напрями 
професійної діяльності (передусім державна служба). Характерно, що набагато 
більшої популярності набуло на даній території добровільне страхування через 
емеритальні каси [5]. Наступна, радянська система соціального страхування бу-
дувалась за принципом «страхування без внесків», коли фінансові ресурси аку-
мулювалися за рахунок платежів підприємств і коштів державного бюджету [1]. 

До початку 1990-х років у більшості розвинутих країн тривав період 
формування сучасних систем соціального страхування, зокрема: відбуваєть-
ся зміщення акцентів на державне фінансування систем соціального захисту 
населення; основний тягар внесків починає розподілятися між працівниками 
та роботодавцями; зростання масштабів соціального страхування дозволяє 
охопити майже все населення; для регулювання відносин у цій сфері на над-
національному рівні ухвалюють низку міжнародних документів. 

На сучасному етапі можна констатувати, що більшості країн із розви-
нутою ринковою економікою вдалося сформувати високоефективну інститу-
ціональну структуру соціального забезпечення, в якій соціальне страхування 
займає ключове місце (60–70% усіх витрат соціального спрямування [12]). 
водночас можна відмітити суттєву диференціацію систем соціального захис-
ту в окремих регіонах, що відображає специфіку їхнього соціально-економіч-
ного, культурного, політичного розвитку (табл.). 

таблиця 
Специфіка інститутів соціального страхування в окремих країнах світу

країна Формальні ознаки системи соціального страхування

Німеччина

Правова, фінансова, організаційна незалежність установ соціального  
страхування від інших органів державного управління. кодифікація всіх  
законодавчих актів у сфері соціального страхування. Держава виконує 
функції нормотворення, нагляду і контролю діяльності відповідних установ

великобританія

об’єднання всіх програм соціального страхування в рамках єдиної системи. 
відсутність диференційованих, організаційно оформлених інститутів,  
що спеціалізуються на страхуванні окремих соціальних ризиків.  
Значна роль держави у гарантуванні страхових виплат, а також 
 відчутний вплив приватного соціального страхування
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країна Формальні ознаки системи соціального страхування

Швеція
Універсальність і солідарний принцип фінансування системи соціального 
страхування. Значна роль держави в перерозподілі соціальних благ,  
високий рівень соціальних відрахувань та значні соціальні гарантії

сШа

відсутність єдиної загальнодержавної централізованої системи соціального 
страхування. виплати на соціальне страхування здійснюються з фондів,  
що утворюються за рахунок податку на соціальне страхування,  
який стягується з працюючих і підприємців

Японія
Домінування державного соціального страхування, що фінансується 
з бюджету. масове охоплення населення пенсійним і медичним 
страхуванням

Україна
тісне переплетіння елементів соціального страхування і допомоги. 
Невідповідність рівня страхового навантаження рівню страхових виплат  
і внесеним страховим засобам

Примітка. складено на основі опрацювання [5; 6; 9].

У Німеччині вся сукупність нормативно-правових актів у цій сфері 
об’єднана в соціальному кодексі. більшість населення (у тому числі й пен-
сіонери, безробітні, учні та студенти) застрахована в системі обов’язкового 
добровільного страхування здоров’я, яка є практично незалежною від дер-
жавного бюджету та успішно функціонує на автономних засадах. Характер-
ною рисою є також те, що розмір внесків різниться залежно від платоспро-
можності застрахованих осіб, а медичні послуги надають відповідно до стану 
здоров’я, незалежно від розміру страхових платежів.

Пенсійна система Німеччини базується на залежності пенсійних ви-
плат від рівня трудових доходів усіх застрахованих осіб до настання пен-
сійного віку, від рівня трудових доходів застрахованої особи протягом його 
трудового стажу, тривалості робочого стажу. важливим доповненням до дер-
жавного пенсійного страхування слугують «пенсії підприємств», які багато 
фірм добровільно виплачують своїм працівникам як додаткові виплати після 
досягненню похилого віку. 

страхування на випадок безробіття в Німеччині спрямоване на забез-
печення засобів до життя, а також мінімізації економічних і соціальних на-
слідків безробіття. 

страхові відрахування є обов’язковими для всіх категорій працюючих, 
незалежно від їхніх доходів [1; 6]. 

особливостями сучасної системи соціального страхування Великобри-
танії є відсутність спеціалізованих інститутів, що займаються страхуванням 
окремих видів соціальних ризиків. Натомість діє консолідована програма со-
ціального захисту, що охоплює всі програми соціального страхування. відпо-
відно, страхові внески, що сплачують наймані працівники і роботодавці, не 
диференціюються за цільовим призначенням.

Закінчення табл.
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важливо, що англійська система медичного страхування має держав-
ний характер із високим ступенем централізації управління і фінансується 
практично повністю за рахунок бюджету [1; 11]. 

Інститут соціального страхування Швеції включає три основні складо-
ві: страхування здоров’я; страхування від безробіття; систему національних 
пенсій. Шведська система державного страхування здоров’я фінансується пе-
реважно із суспільних фондів, охоплює практично весь перелік стандартних 
медичних послуг і дозволяє компенсувати переважну частку витрат на ліку-
вання. 

система національних пенсій включає основну (народну), додаткову 
(трудову) і часткову (неповну) види пенсій. Шведська пенсійна система поки 
що залишається солідарною, однак у майбутньому розмір пенсії залежатиме 
від суми внесків на умовному рахунку, що створить додаткові стимули для 
продовження трудового життя і перерахування відповідних внесків. 

Певну специфіку має шведська система страхування від безробіття, яка 
реалізується через каси, що організуються профспілками. такі осередки діють 
на всій території країни та охоплюють певні професійні категорії [5; 11]. 

У США програми соціального страхування регламентуються федераль-
ними заковами, нормативними документами штатів або ж їхнім комплексним 
впливом. модель пенсійного страхування сШа передбачає як державну, так 
і приватну складові, причому остання є більш популярною. Пенсійні фонди 
відіграють також важливу роль в інвестиційній сфері країни, виступаючи од-
ночасно одним із найважливіших джерел інвестицій в економіку. 

особливої уваги заслуговує система соціального страхування у сфері 
охорони здоров’я, яка побудована переважно на добровільних і приватних за-
садах. Добровільне страхування у сШа успішно доповнює державне фінан-
сування охорони здоров’я, забезпечуючи додаткові сервісні медичні послуги, 
розширюючи фінансові можливості цієї сфери [5; 11]. 

соціальне страхування є головною ланкою сучасної системи соціаль-
ного забезпечення Японії. основною його метою є забезпечення громадян у 
разі тимчасової або постійної непрацездатності. страхові виплати здійсню-
ються за рахунок створюваних в обов’язковому або добровільному порядку 
фондів, які акумулюються за рахунок страхових внесків населення, робото-
давців, а також державних коштів. 

Японською пенсійною системою передбачено дві складові. Перша 
включає страхування найманих працівників за місцем їхньої роботи, де стра-
хові внески сплачують як працюючі, так і роботодавці. Пенсії надають після 
досягнення відповідного віку, у разі інвалідності, втрати годувальника. Друга 
складова формується за рахунок товариств взаємодопомоги, які забезпечують 
страхування за місцем роботи окремих категорій працюючих. 
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Ще одна відмінна риса японської соціально-страхової сфери полягає в 
організації медичного страхування, яке фінансується переважно за рахунок 
спеціальних фондів. У Японії в цій сфері діють дві ефективні страхові системи 
– система страхування осіб найманої праці (виробнича ознака) і Національна 
система страхування життя (за місцем проживання), які дозволяють охопити 
переважну масу населення. Передбачені також грошові виплати, пов’язані з 
народженням дитини, для догляду за хворим, а також у зв’язку з похованням 
[5; 10]. 

Проведене дослідження дозволило виділити типові концептуальні за-
сади, на яких повинна будуватись цивілізована система соціального страху-
вання: обов’язковий характер основних видів соціального страхування; част-
ковий принцип участі працівників і роботодавців у фінансуванні соціального 
страхування за додаткової участі держави; акумулювання страхових внесків у 
спеціальних фондах, які здійснюють страхові виплати; інвестування надлиш-
кових коштів, що надходять від страхових внесків, з метою отримання додат-
кових доходів; набуття права на матеріальні виплати залежно від страхового 
стажу; узалежнення розмірів страхових внесків від заробітку чи доходів за-
страхованих осіб, а мінімальних пенсій і виплат – від прожиткового мінімуму, 
встановлення граничних значень страхових виплат; фінансування страхових 
випадків виробничих і професійних захворювань переважно за рахунок ро-
ботодавців; комплементарний характер застосування форм добровільного 
соціального страхування. 

оскільки соціальне страхування займає переважну частку всіх соціаль-
них виплат у досліджуваних країнах, основними кількісними індикаторами 
допустимо використовувати показники соціальних видатків (рис.).

рис. кількісні індикатори соціального страхування  
в окремих країнах світу, 2009 рік [12]

Примітка. розрахунок показника для України здійснено на основі методології оеср за [13].
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Подані показники свідчать, що за питомою вагою соціальних видат-
ків у ввП Україна (зі значенням 29%) поступається лише Швеції (29,6%), 
тобто має показники, доволі значимі навіть у порівнянні з розвиненими 
країнами. однак високе значення цього індикатора не дозволяє говорити 
про високу якість системи соціального страхування в Україні. Підтвер-
дженням цьому є величина соціальних видатків у розрахунку на одну особу 
(1 677 дол.), яка в Україні майже утричі поступається середньому значенню 
аналогічного показника досліджуваних країн. це свідчить про суттєвий не-
задіяний потенціал інституту соціального страхування в Україні, сучасний 
стан розвитку якого не дозволяє забезпечити населення основними соці-
альними гарантіями.

На нинішній день чинним законодавством України передбачені всі 
види загальнообов’язкового державного соціального страхування, які розпо-
всюджені в розвинутих країнах світу. однак, попри формалізоване прийняття 
загальновизнаних міжнародних принципів соціального страхування, у нашій 
державі все ще спостерігається низка проблем, як-от:

 − відсутність чіткого розмежування базових складових соціального 
забезпечення, через що чинна в нашій державі система соціально-
го страхування зберігає риси, які більше притаманні для соціальної 
допомоги;

 − диспропорційність страхового навантаження на роботодавців, 
обсягу внесених страхових засобів і рівня реальних соціальних 
виплат, якого явно недостатньо для покриття всіх страхових ви-
падків;

 − декларативний характер застосування важливих регуляторних еле-
ментів механізму соціального страхування (термінів, принципів, 
інструментарію, фінансових інститутів, систем соціальних гарантій 
тощо), визначених міжнародними стандартами;

 − відсутність зацікавленості з боку економічно активних членів сус-
пільства (як працівників, так і роботодавців) у своєчасній та повній 
сплаті страхових внесків до відповідних фондів;

 − недосконалість економічних умов та організаційно-правового за-
безпечення для формування цивілізованого інституту соціального 
страхування.

Попри складність і загальносистемний характер цих проблем, необ-
хідно впритул зайнятися пошуком можливих шляхів їх подолання. Найбільш 
перспективними з них у вітчизняних умовах ми вважаємо: 

 − систематизацію чинних законів і нормативно-правових актів, що 
регламентують відносини у сфері соціального законодавства, з ме-
тою уникнення правових колізій; 
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 − кодифікацію відібраного законодавства у сфері соціального страху-
вання для уніфікації його правового поля і відокремлення від соці-
альної допомоги та інших видів соціального забезпечення;

 − оптимізацію наявних елементів соціального страхування з ураху-
ванням рекомендацій міжнародних експертів.

Підбиваючи підсумки, можна зазначити, що система соціального 
страхування є основним інститутом соціального захисту в умовах ринкової 
економіки, покликаним забезпечити реалізацію конституційного права еко-
номічно активних громадян на матеріальне забезпечення по досягненню по-
хилого віку, у випадку хвороби, часткової чи повної втрати працездатності, 
втрати годувальника, безробіття тощо. 

світовий досвід доводить, що на ефективність системи соціального 
страхування впливають два основні чинники – адекватність формального 
інституціонального середовища і стабільний рівень ресурсного забезпечен-
ня. метою України є розвиток комплексної системи соціального страхуван-
ня, формування якої повинно здійснюватись у кілька етапів: спочатку забез-
печити мінімальний набір базових виплат соціального страхування для всіх 
категорій населення, тобто мінімальний пакет соціального забезпечення. 
Пріоритетами при цьому є надання базового захисту доходів і доступно-
го медичного страхування. Після реалізації таких фундаментальних заходів 
можна переходити до побудови наступних рівнів соціального захисту за-
лежно від подальшого економічного розвитку та розширення фінансових 
можливостей. 
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Исследованы исторические предпосылки развития социального страхования в 
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